

ΠΡΟΛΟΓΟΣ

Ένας εξαιρετικά επιτυχημένος επιστημονικός θεσμός, αυτός των Συναντήσεων για την Ελληνιστική Κεραμική, επιστρέφει μετά από είκοσι χρόνια περίπου στα Ιωάννινα, στον τόπο όπου φιλοξενήθηκε η Α' Συνάντηση το 1986.

Οι επτά έως σήμερα Συναντήσεις, όπως εύγλωττα αποτυπώνονται στις εκδόσεις των Πρακτικών και τα αντίστοιχα Λευκώματα, υπήρξαν ιδιαίτερα ουσιαστικές για την προώθηση της έρευνας πάνω σε πτυχές που συνθέτουν την παραγωγή της κεραμικής στον ελληνιστικό κόσμο. Οι προηγούμενες Συναντήσεις δημιουργούν μάλιστα ένα εξόχως πλούσιο σώμα αναφοράς για την Η' Συνάντηση. Με αυτές τις σκέψεις η ΙΒ' Εφορεία Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων και το Αρχαιολογικό Ινστιτούτο Ηπειρωτικών Σπουδών αποδέχθηκαν με χαρά αλλά και με επίγνωση της συνεπαγόμενης πρόκλησης την πρόταση των μελών της μόνιμης Επιστημονικής Επιτροπής να συνδιοργανώσουν τη φετινή Συνάντηση.

Η ανταπόκριση των ερευνητών της διεθνούς επιστημονικής κοινότητας στην πρόσκληση για συμμετοχή, και αυτή τη φορά υπήρξε ζωνρή: 147 σύνεδροι οι οποίοι θα παρουσιάσουν και θα συζητήσουν συνολικά 125 ανακοινώσεις. Με στόχο να αναδειχθούν οι ιδιαιτερότητες της ευρύτερης περιοχής της Βορειοδυτικής Ελλάδας, ηπειρωτικής και νησιωτικής, και μέσω αυτών να εντοπισθούν οι συγγένειες αλλά και οι αποκλίσεις με όμορες περιοχές όπως η Θεσσαλία, η Μακεδονία, η Πλυρία, η Ιταλία και γενικότερα η δυτική Μεσόγειος, το πρώτο μέρος του διεθνούς συνεδρίου περιλαμβάνει τα νεότερα δεδομένα της έρευνας από την αρχαία Ήπειρο, την Αιτωλοακαρνανία και τα νησιά του Ιονίου. Θα ακολουθήσουν οι εισηγήσεις για διάφορες περιοχές του υπόλοιπου ελλαδικού χώρου, από τη Μακεδονία έως την Κρήτη, καθώς και από περιοχές της δυτικής και ανατολικής Μεσογείου έως τη Μαύρη Θάλασσα. Ξεχωριστές συνεδρίες έχουν προγραμματιστεί για τις εισηγήσεις που εντάσσονται στις τέσσερις θεματικές ενότητες που προσδιορίστηκαν ειδικά για την Η' Συνάντηση: *Πόλη-Χώρα, Κέντρο και Περιφέρεια, Σχήμα και Χρήση και «Στρωματογραφία» - Στρωματογραφίες*.

Στο ίδιο θεματικό πλαίσιο και σύμφωνα με τους στόχους της Συνάντησης, το ανά χείρας Λεύκωμα έχει τον τίτλο «*Ελληνιστική κεραμική από την αρχαία Ήπειρο, την Αιτωλοακαρνανία και τα Ιόνια νησιά*». Με την ουσιαστική συμβολή όλων των συγγραφέων, μέσα από την παρουσίαση κλειστών συνόλων από τις παραπάνω περιοχές, διαγράφονται τα κοινά χαρακτηριστικά και οι ιδιαιτερότητες της κεραμικής παραγωγής αυτών των περιοχών κατά την ελληνιστική περίοδο.

Ευχαριστούμε θερμά τον Υπουργό Πολιτισμού κ. Αντώνη Σαμαρά, για την άμεση ανταπόκρισή του στο αίτημά μας για την οικονομική ενίσχυση του Συνεδρίου και τον Γενικό Γραμματέα κ. Θεόδωρο Δραβίλλα, που χάρη στο ενδιαφέρον του προωθήθηκε η έκδοση του παρόντος τόμου. Ευχαριστίες οφείλουμε επίσης στο Υπουργείο Εμπορικής Ναυτιλίας, Αιγαίου και Νησιωτικής Πολιτικής για την οικονομική ενίσχυση.

Στην έκδοση του παρόντος Λευκώματος συνέβαλαν αποφασιστικά η πρόην Προϊσταμένη της Διεύθυνσης Δημοσιευμάτων του ΤΑΠ κ. Ντιάνα Ζαφειροπούλου, η αναπληρώτρια Προϊσταμένη κ. Ελένη Κότσου και η κ. Βίκυ Θεοφιλοπούλου, που επιμελήθηκαν τα κείμενα, όπως και ο κ. Στέλιος Σκουρλής, που είχε την καλλιτεχνική επιμέλεια. Όλους τους ευχαριστούμε πολύ.

Ευχαριστίες οφείλονται στα μέλη της Επιστημονικής Επιτροπής για τις υποδείξεις τους στην τελική διαμόρφωση των κειμένων, καθώς και στην Επιμελήτρια των Αρχαιοτήτων της ΙΒ' ΕΠΚΑ

κ. Γεωργία Πλιάκου η οποία ανέλαβε εξ αρχής την ευθύνη της προετοιμασίας του Λευκόματος, επιλύοντας οργανωτικά και όχι μόνον θέματα, ενώ βρισκόταν σε συνεχή επικοινωνία με τη Διεύθυνση Δημοσιευμάτων του ΤΑΠ.

Ευχαριστούμε τον Δήμο Ιωαννιτών και ιδιαίτερα τον Πρόεδρο του Πνευματικού Κέντρου του Δήμου για τη φιλοξενία του και την παραχώρηση του μεγάρου του Πνευματικού Κέντρου για τις εργασίες του Συνεδρίου, καθώς και τον Γενικό Γραμματέα Περιφέρειας Ηπείρου για την ευγενική χορηγία. Αν και διανύουμε περίοδο οικονομικής δυσπραγίας, το Κοινοφελές Ίδρυμα Ι. Λάτση αναγνωρίζοντας τον ρόλο του θεσμού των Συναντήσεων για την Ελληνιστική Κεραμική ανταποκρίθηκε στο αίτημά μας για οικονομική ενίσχυση, για την οποία επιθυμούμε να ευχαριστήσουμε το Διοικητικό του Συμβούλιο.

Η Η' Συνάντηση για την Ελληνιστική Κεραμική που πραγματοποιείται στα Ιωάννινα τελεί υπό την Αιγίδα του Προέδρου της Δημοκρατίας.

Η απροσδόκητη απώλεια της Ηούς Ζερβουδάκη, μιας εμβληματικής προσωπικότητας της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας, μέλους της μόνιμης Επιστημονικής Επιτροπής των Συναντήσεων, βραβαίνει όλους μας. Στη μνήμη της αφιερώνεται η Συνάντηση των Ιωαννίνων.

Κωνσταντίνος Λ. Ζάχος
Δρ Αρχαιολόγος

Αγγέλικα Ντουζουγλη-Ζάχου
Δρ Αρχαιολόγος